

Лесгафтвейц

ГАЗЕТА ГОСУДАРСТВЕННОГО
УНИВЕРСИТЕТА ФИЗИЧЕСКОЙ
КУЛЬТУРЫ ИМЕНИ П.Ф. ЛЕСГАФТА

№ 8 (1552)
Газета издается
с 1940 года

ОКТЯБРЬ
2005 года



90-летие... Славная дата

мирная жизнь закончилась в 1939-1941 годах. В финскую кампанию Татьяна Михайловна работала вечерами в госпитале, а в июне 1941 года уходит добровольцем на фронт. Всю войну проходила она в госпитале № 442 Ленинградского фронта. Эвакуирована раненых с передовой, сопровождала санитарные поезда. Участвовала в разработке методик по лечебной физкультуре для раненых. Закончила войну в звании старшего лейтенанта и продолжила деятельность в Институте им. П.Ф. Лесгафта на кафедре лыжного спорта.

В 1946 году Татьяна Михайловна защищает кандидатскую диссертацию и вскоре начинает работать на кафедре истории физической культуры, где проходит большой путь от преподавателя кафедры до звания профессора, кандидата педагогических наук.

Ею подготовлено не одно поколение выпускников, под ее руководством защитили диссертации более сорока человек, работающих во многих вузах страны и за рубежом. Она автор программ, учебников, пособий, статей по проблемам физической культуры, истории нашего вуза. Также необходимо отметить большой вклад Татьяны Михайловны в создание курса "Управление физической культурой и спортом". Под ее руководством были разработаны учебные комплексы для подготовки специалистов-управленцев в области физической культуры и спорта. Была создана специализация и сделано несколько выпусков данных спе-

циалистов. Она неоднократно возглавляла государственные экзаменационные комиссии физкультурных вузов (Минск, Омск, Краснодар). Много лет являлась членом предметных комиссий по "Истории физической культуры" и "Управлению физической культуры и спорта" Госкомспорта СССР, получала приглашения и выезжала по обмену опытом работы в родственные вузы и физкультурные организации страны.

За эти годы ею опубликовано более 80 работ по специальности. Это лекции, научные статьи, тезисы, учебно-методические материалы. Татьяна Михайловна член-корреспондент Ленинградского комитета по истории спорта и физического воспитания СИЭПС при ЮНЕСКО. Она выступала с докладом на Всемирном научном конгрессе "Спорт и здоровье", который проходил в Санкт-Петербурге в 2003 году. Татьяна Михайловна постоянный участник научных конференций разного уровня.

Татьяна Михайловна всегда активно участвовала в общественной жизни нашего вуза и города, много лет выполняла функции заместителя председателя общества "Знание", вела пропаганду физической культуры на предприятиях города и области, избиралась депутатом городского и районного советов, была председателем постоянной комиссии Горисполкома по физической культуре и спорту. И на всех постах

(Окончание на 2-й стр.).

Именно эту дату отмечает наш юбиляр Татьяна Михайловна Канавец.

Татьяна Михайловна родилась 5 ноября 1915 года в Петрограде, и вся ее жизнь связана с этим городом. На долю ее поколения пришлось немало трудностей - две мировые войны, восстановление нашей страны из руин и многое другое. Но невзгоды только заставили...

Еще обучаясь в школе, Татьяна Михайловна приобщилась к занятиям физической культурой, что и предопределило ее дальнейший учебный и трудовой путь. В 1934 году, окончив подготовительные курсы и успешно сдав экзамены, она стала студенткой нашего вуза. Здесь, в институте, проявились ее замечательные деловые качества: организованность, самостоятельность, вдумчивость в отношении учебы, науки. В это время она активно занимается лыжным спортом. Организаторские способности позволили Татьяне Михайловне быть бессменным командиром группы все четыре курса.

Татьяна Михайловна окончила вуз с отличием и получила место преподавателя на кафедре лыжного спорта. Одновременно она поступила в аспирантуру кафедры истории физической культуры. Практически 70 лет отданы ею служению во благо нашего вуза. Но

Поздравляем юбиляров



Фото Марии СТЕПАНОВОЙ

Г.И. Горбылева, В.Ф. Костюченко, В.Г. Чванова, В.А. Капралова, Ю.Н. Федотова, К.К. Молинского, В.Г. Игнатова, В.Ф. Луткова, Р.М. Орлова, О.В. Колодия, Н.Н. Серазетдинову, А.Г. Беляеву, И.В. Быстрову, А.В. Самсонову, Е.В. Утишеву и желаем прекрасного настроения, бодрости, счастья и дружеских улыбок!

90-летие... Славная дата

Татьяну Михайловну отличало огромное чувство ответственности за порученное дело. Не снизила она активности и ответственности и в настоящее время, работая в советах ветеранов труда и спорта нашего вуза и Санкт-Петербурга.

В числе наград Татьяны Михайловны орден Отечественной войны, орден Трудового Красного Знамени, орден Почета и многие военные награды, ме-

дили «За доблестный труд», «250 лет Ленинграда». Ее труд отмечен знаками «За отличные успехи в работе» в области высшего образования России, медалью «В память 300-летия Санкт-Петербурга».

Удивительный человек, наша Татьяна Михайловна. Ее высокое педагогическое мастерство, профессионализм, преданность своему делу сочетаются с такими личностными качествами, как принципиальность и внимательность в отноше-

ниях с людьми. А это сегодня особенно важно. У нее отличная семья. Она прекрасная мама, бабушка и прабабушка.

Мы, коллектив кафедры, сердечно поздравляем Татьяну Михайловну и от всей души желаем здоровья, радости, бодрости духа. Конечно же, к этому поздравлению присоединятся многие читатели-лесграffтовцы и все, кто знает нашего дорогого юбиляра.

Коллектив кафедры истории

О том, как будет функционировать в новом сезоне бассейн университета, сотрудники узнали из сообщения заведующего кафедрой плавания А.А. Литвинова.

В заключительном слове В.А. Таймазов уделил внимание ряду моментов, связанных со стадионом университета и лыжной базой в Кавголово, а также повседневным проблемам университета.

Мы уверены, что общими усилиями сможем преодолеть все трудности на пути преобразований нашего учебного заведения. И Университет физической культуры им. П.Ф. Лесгафта будет лучшим!

Наш корр.

Университетские будни

На Ученом совете, состоявшемся в начале октября, обсуждались важные вопросы, касающиеся повседневной деятельности нашего университета. Вел заседание ректор В.А. Таймазов. Он рассказал о проблемах, которые необходимо решить в новом учебном году и о перспективах развития вуза.

С интересными сообщениями выступили проректор по учебной работе профессор В.С. Степанов, проректор по научной работе профессор А.А. Горелов, проректор по АХР и СЭВ А.И.

Сердалов Анатолий Иванович информировал коллег о подготовке помещений вуза к зимнему отопительному сезону. Проректор по спортивной работе Л.И. Егорова рассказала о традиционном осеннем кроссе и выразила надежду, что количество участников с каждым годом будет увеличиваться.

На Совете с интересным докладом выступила также заведующая кафедрой философии и социологии Е.В. Утишева.



28 сентября перестало биться сердце старейшего анатома, профессора Ф.В. Судзиловского. Федор Васильевич прожил большую и плодотворную жизнь.

Федор Васильевич Судзиловский родился в 1920 году в Петрограде. В 1942 году окончил Военно-медицинскую академию (ВМА) им. С.М. Кирова. Участник Великой Отечественной войны (полковой врач). С 1946 по 1948 гг. он - адъютант (аспирант); с 1949 по 1952 гг. - преподаватель кафедры нормальной анатомии ВМА; с 1953 по 1968 гг. -

1973 по 1993 гг. - зав. кафедрой анатомии и спортивной морфологии Академии физической культуры им. П.Ф. Лесгафта, а с 1973 года - профессор этой кафедры.

В 1950 году Федор Васильевич защитил кандидатскую диссертацию на тему: "Кровоснабжение сухожилий мышц голени человека", в 1967 году - докторскую - "Компенсаторные возможности венозного русла при нарушении кровотока в полых и почечных венах". Научная деятельность профессора Судзиловского развивалась

Памяти коллеги

начальник кафедры анатомии Военного института в Ленинграде; с 1969 по 1972 гг. - зав. морфологической лабораторией при ЦНИЛ Военно-медицинской академии; с

нескольким направлениям: функциональная морфология кровеносной системы, адаптация организма к различным экстремальным факторам (перегрузкам, ударным ускорениям, инфразвуку, физическим нагрузкам).

В 1956 году ему присвоено ученое звание доцента, в 1975 - профессора, в 1992 году - Заслуженного деятеля науки РСФСР. В 1996 году он - действительный член Петровской академии наук и искусств. В 1997 году Федор Васильевич становится почетным академиком Международной академии интегративной антропологии.

С 1978 года Судзиловский работает ответственным секретарем журнала "Морфология". С 1990 он - главный редактор журнала "Морфология". С 1982 - 2000 гг. - председатель правления Ленинградского отделения Всероссийского научного общества анатомов, гистологов, эмбриологов (АГЭ); 1993 -

2000 гг. - член Координационного совета Международной Ассоциации морфологов СНГ; 1996 - 1998 гг. - зам. председателя Всероссийского научного общества АГЭ.

Гвардии полковник медицинской службы в отставке Ф.В. Судзиловский удостоен высоких правительственные наград. Он награжден орденом Отечественной войны, двумя орденами "Красной Звезды" и 19 медалями, в числе которых две медали "За боевые заслуги", медали "За оборону Ленинграда", "За оборону Сталинграда", "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг."

Память о Федоре Васильевиче Судзиловском - прекрасном человеке, талантливом педагоге и учителем сохранится в сердцах его многочисленных учеников, друзей, сотрудников, коллег.

Коллектив кафедры анатомии

Федеральное государственное образовательное учреждение
высшего профессионального образования

"САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ АКАДЕМИЯ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ имени П.Ф. ЛЕСГАФТА"

С 14 ОКТЯБРЯ по 13 НОЯБРЯ 2005 года

ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС НА ЗАМЕЩЕНИЕ ДОЛЖНОСТЕЙ:

ЗАМЕСТИТЕЛЯ ЗАВЕДУЮЩЕГО КАФЕДРАМИ:

Велоспорта (1 чел. -1 ставка); гимнастики (1 чел. -1 ставка), иностранных языков(1 чел. -1 ставка); конькобежного спорта и фигурного катания (1 чел. -1 ставка); плавания (1 чел. -1 ставка); спортивных игр (1 чел. -1 ставка).

ПРОФЕССОРОВ КАФЕДР:

Анатомии (1 чел.- 0,5 ставки); атлетизма (1 чел. -1 ставка); биомеханики (3 чел. по 0,5 ставки); легкой атлетики (1 чел. - 0,5 ставки); лыжного спорта (1 чел. -1 ставка); МФОРiT (1 чел. - 1ставка + 1 чел.- 0,5 ставки); плавание (1чел.- 0,5 ставки); педагогики (1 чел.- 0,5 ставки); спортивных игр(1 чел.- 0,5 ставки); ТиМФК (1 чел.-1 ставка + 1 чел.- 0,5 ставки + 1 чел.- 0,25 ставки); футбола (1 чел.- 0,25 ставки).

ДОЦЕНТОВ КАФЕДР:

Биомеханики (2 чел. по 1 ставке + 3 чел. по 0,5 ставки); биохимии (1 чел. -1 ставка); гимнастике (5 чел. по 1 ставке

+ 2 чел. по 0,5 ставки + 2 чел. по 0,25 ставки); легкой атлетики (1 чел.- 1 ставка + 1 чел. по 0,25 ставки); МФОРiT (1чел. - 0,5 ставки + 2 чел. по 0,25 ставки); плавания (1 чел. -1 ставка); педагогики (1 чel. - 1 ставка); спортивных игр (1 чel.- 0,25 ставки); физиологии (1 чel. -1 ставка); философии и социологии (2 чel. по 0,5 ставки); хоккея (1 чel.- 0,25 ставки), бокса (1чел.- 1 ставка).

СТАРШИХ ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ КАФЕДР:

Атлетизма (2 чel. по 1 ставке); борьбы (4 чel. по 1 ставке); биомеханики (1 чel. - 1 ставка + 1 чel. по 0,5 ставки); велоспорта (2 чel. по 0,5 ставки); гимнастики (1чел. - 1 ставка+1 чel. по 0,5 ставки + 1 чel. по 0,25 ставки); гражданской защиты(1 чel. - 0,5 ставки); конькобежного спорта и фигурного катания (1 чel. - 0,5 ставки); легкой атлетики (1 чel. - 0,5 ставки); ННВС (2 чel. по 0,5 ставки); педагогики (1 чel.- 1 ставка); спортивных игр (1 чel.,-1 ставка + 2 чel. по 0,5 ставки); физиологии (1 чel. - 0,75 ставки).

ПРЕПОДАВАТЕЛЕЙ КАФЕДР:

Биомеханики (1 чel. - 0,5 ставки); гимнастики (1 чel. - 0,5 ставки); МФОРiT (2 чel. по 0,5 ставки); спортивных игр (2 чel. по 0,5 ставки); фехтования (1 чel. - 0,5 ставки); философии и социологии (1 чel. - 0,5 ставки); хоккея (1 чel. - 0,5 ставки).



Срок подачи документов и заявлений от кандидатов на конкурс со дня опубликования - месяц.

Документы направлять по адресу: 191021, Санкт-Петербург, улица Декабристов, дом 35, отдел кадров.

Справки
по телефону:
714-34-01

ОБЪЯВЛЯЕТ ВЫБОРЫ НА ЗАМЕЩЕНИЕ ДОЛЖНОСТЕЙ:

ЗАВЕДУЮЩИХ КАФЕДРАМИ:

Легкой атлетики, лыжного спорта, массовой физкультурно-оздоровительной работы и туризма, педагогики, философии и социологии, футбола.

Срок подачи документов и заявлений для участия в выборах со дня опубликования - месяц.

Документы направлять по адресу: 190121 Санкт-Петербург, улица Декабристов, дом 35, отдел кадров.

Справки
по телефону:
714-34-01

ПАМЯТЬ

Преданность своему делу



25 октября 2005 года исполняется 95 лет со дня рождения Дмитрия Павловича Пугачева-Ионова, оставившего яркий след в истории отечественной легкой атлетики.

В 1931 году Дмитрий Павлович поступил в Институт физической культуры им. П.Ф. Лесгафта. В 1934 году, еще не окончив вуз, уже работал на кафедре легкой атлетики. После окончания института был зачислен в аспирантуру, но Великая Отечественная война не позволила ему защитить практическую готовую диссертацию. Как и многие лесгафтовцы, недавний аспирант Ионов добровольно ушел на фронт. За заслуги перед Родиной в годы войны Дмитрий Павлович награжден 5 орденами и 11 медалями.

Только после окончания войны в 1947 году Дмитрий Павлович защитил диссертацию на тему:

"Интервальный метод тренировки в беге на средние и длинные дистанции".

В 30-е годы Д.П. Ионов активно выступал на Всесоюзных соревнованиях по легкой атлетике в спринтерском и барьерном беге; в прыжках в длину стал призером.

Долгое время Дмитрий Павлович Ионов занимался административной работой: с 1947 по 1953 гг. был директором Ленинградского научно-исследовательского института физической культуры, с 1954 по 1973 гг. являлся директором, а затем ректором ГДО-ИФК им. П.Ф. Лесгафта. За плодотворную научно-методическую деятельность Ионову в 1966 году было присвоено звание профессора.

Именно в 60-е годы под руководством Д.П. Ионова закладывается материально-техническая база нынешнего университета. Были постро-

ены манеж комплексного значения с беговой дорожкой по кругу 150 метров, бассейн, отвечающий требованиям тех лет, стадион в пос. Кавголово. Дважды реконструировался стадион института, были проведены работы по благоустройству требной базы на Крестовском острове.

Совместно с Г.И. Черняевым Д.П. Ионов создает комплексную научную группу по спринтерскому и барьерному бегу, разрабатывает рекомендации по улучшению ее деятельности. Используя данные, разработанные научной группой, многие спортсмены достигли выдающихся успехов: В. Борзов (олимпийский чемпион в Мюнхене на 100 и 200 м, серебряный медалист в эстафете бега 4 по 100 м); Г. Попова (мировая рекордсменка в прыжках в длину, неоднократно выигрывавшая спринтерские дистанции на чемпионатах СССР). Прекрасных успехов достигают и другие его ученики: С. Попов (барьерный бег), В. Быстрова (400м), Л. Керим-Заде

(барьерный бег), Н. Румянцева (марафон). Много времени Дмитрий Павлович уделял воспитанию олимпийского призера Н. Колесникова.

Ионовым подготовлены 22 кандидата наук, среди которых известные тренеры, педагоги, руководители физкультурного движения. Он - автор 27 глав в различных учебниках. Находил время для изучения истории развития легкой атлетики, популяризации оздоровительного бега, издал свою книгу "Бег во всех измерениях".

В памяти его учеников и тех, с кем его сталкивалась судьба, Дмитрий Павлович

Ионов остался, прежде всего, интеллигентным петербуржцем, порядочным человеком и высокопрофессиональным специалистом в области физической культуры и спорта.

P.S. Запомнился интересный момент. В моей группе на тренировках преобладал женский контингент. У Дмитрия Павловича наоборот. "Такое соседство нас не приведет к успеху, - говорил Дмитрий Павлович. К большому сожалению, пришлось отделиться...

Евгений ЛОСИН,
начальник отдела
педагогической
практики



■ Подписано в печать
■ 14 октября 2005 г.
■ Типография ГУФК
■ им. П.Ф. Лесгафта
■ Санкт-Петербург,
ул. Декабристов, 35.

■ Верстка Юрия Жукова

Учредитель -
Ученый совет
Санкт-Петербургского
университета физической
культуры
имени П.Ф. Лесгафта

Адрес учредителя и редакции:
190121, Санкт-Петербург,
ул. Декабристов, 35.
Тел.: 318-53-69.
Тираж - 500 экз. Заказ 8
Главный редактор И.И. ЦИВИЛЕВА